

我市持续推动深化派驻机构改革

让派驻监督“探头”发力生威

派驻机构改革后,如何充分发挥派驻监督“探头”作用,打通监督的“最后一公里”,让

党员干部感受到“监督就在身边”是全市各级纪检监察机关一直努力探索的课题。“探头”

的首要任务就是精准发现问题,在提升发现问题的能力上,各派驻机构不断探索,做实日

常监督,创新方式方法,让监督“探头”更精准、更灵敏。

做实做细日常监督

监察组干部谭铜春介绍,此案手法比较隐蔽,之所以能够被深挖彻查离不开纪检监察组“探头”作用的充分发挥。

“在对驻在部门和综合监督单位的监督中,列席党组会议

充分发挥“探头”作用

一直是非常重要的监督手段。‘列席’不只是‘看客’和‘摆设’,我组一直坚持会前严格把关会议议题材料,适时提出精准意见。”驻市总工会机关纪检监察组副组长于全杰介绍,在审阅

创新方式方法

多次分赴基层社区、供热单位和主管部门,紧盯“冬病夏治”工作,开展专项检查,对供热“冬病夏治”推动落实情况实地走访,督促城市管理委切实当好“大物业”“好保姆”。在专项

监督“探头”越擦越亮

检查期间,督促相关单位建立联席会议制度,拟定整改措施3800余项,惠及居民4万余户。和平区纪委监委试点派驻机构巡驻办公机制,派驻机

延伸监督触角

24家市级公立医院党委均设立纪委,医院内设机构党总支(党支部)全部设立纪检委员。

组织建设持续完善

各派驻机构强化对驻在部门二级纪委的业务指导和督促检查,推动其更好履职尽责,形成发现问题的合力。市纪委监委

一线视点

监督故事



市纪委监委驻市水务局纪检监察组到市节水科技馆督导展厅升级改造工作。



市纪委监委驻天津美术学院纪检监察组在校招生办公室跟踪监督研究生招生工作进展情况。



市纪委监委驻市交通运输委纪检监察组在空港疫情防控专业组检查疫情防控工作。

市纪委监委驻市交通运输委纪检监察组

为天津渔民办实事解难题

今年上半年,市纪委监委驻市交通运输委纪检监察组对市交通运输系统有关部门履行安全生产监管职责情况开展监督检查。“有12艘天津籍渔船长期在黄海海域山东石岛港附近作业。由于疫情和经营成本的原因,这些船只暂时无法返回天津进行常规检验。为了安全起见,我们要求这些船只停止作业。”监督检查中,有这样一条内容引起派驻纪检监察组工作人员的注意。

这本是一次常规汇报,执法部门也是按程序操作,没有任何问题。但其背后还是透露出了一些隐忧:这些渔船涉及的渔民和工人在停止作业后,他们的生计来源如何有保障?涉及天津渔业的产业链又会受到怎样的影响?带着这些疑问,纪检监察组派员与渔政管理部门进行了沟通。

市港航管理局渔政管理部门向纪检监察组详细介绍了情况。按照惯例,渔船可以由靠泊地的渔政部门实施检验,也就是说这些天津籍渔船可以由山东的渔政部门进行常规检验,合格后相关证明提供给天津有关管理部门就可以了。但是,由于山东渔船过多,渔检任务繁重,这些天津渔船检验工作一直在排队等待中。目前,这12艘渔船检验证书已经逾期,只能暂停运营,否则出海作业安全隐患极大。这些船只正在考虑驶回天津检验,但是目前燃油成本上涨,同时往来时间将会使渔船错过捕鱼黄金期,会进一步加重渔民的损失。

要让天津的老百姓无论走到哪里都能感受到天津的温度,纪检监察组与渔政部门共同研究,拿出了解决方案——由渔政部门派员到石岛港,实施上门服务等。这个方案看似简单,实施起来并不容易。因为管理体制的原因,需要市港航局渔政管理部门协调市农委,还需山东有关部门配合。

最终,通过积极沟通,市港航局的3名验船师前往石岛港。到达石岛后,他们对12艘天津籍渔船进行了全面“体检”,从构造、消防、救生到通信导航、防污染等各个环节都进行了认真检验。在3名工作人员的细致工作下,12艘渔船几天内恢复了作业资格,渔民们翘首以盼的打鱼事业又可以重启了。渔民们感慨道,无论我们的渔船漂流到哪个地方,一听到乡音,就感觉到周围全是暖流。

市纪委监委驻市水务局纪检监察组履责“一单清” 监督“一账明”

容。通过这两份台账,市水务局党组与派驻纪检监察组形成了分工协作、跟踪督办、考核问效的闭环机制。

“两个台账”具体落实中,派驻纪检监察组对台账内容进一步细分成了重要批示指示精神台账、“十四五”规划台账、京津冀协同发展台账、中央环保督查台账、巡视整改台账和重点工程项目台账等七大项。《天津市打好渤海综合治理攻坚战任务进展表》仅是这七大监督台账中的一个子项。

随手打开一个台账都能看到表格中列出了任务内容、完成时限、牵头单位、进展情况、监督措

施等内容。而对重点工程项目监督台账,更是以季度为单位,标明进度要求和落实情况。“建立动态台账,进行对账、讨账、销账管理并不是监督的全部,我们坚持会议监督听情况、实地监督看效果、问题监督抓纠偏,推动各项政策真正落到实处。常州道雨污分流改造工程进展缓慢问题,就是我们2020年对台账中重点工程进行监督检查时发现的。”魏传才告诉记者。

据了解,去年驻市水务局纪检监察组对台账中一些重点民心民生工程项目进行监督检查发现,常州道雨污分流工程计划工期一年,却迟迟未能完工。即使考虑到疫情等客观因素影响,仍然进展迟缓。经核实发现,项目推动过程中存在工作人员与各部门沟通协调不畅、工程方案变更跟进不及时等问题,纪检监察组随即对有关人员开展追责问责,以有力监督推动项目在当年高质量完工。与此同时,该组还做足办案件的“后半篇文章”,今年在重点工程项目现场,召开水务重点工程项目推动会,市水务局机关处室和局属单位主要负责同志参会,会上以常州道相关案件开展警示教育,进一步压实了主体责任。

“双台账”机制试行三年来,驻局纪检监察组推动市水务局党组围绕习近平总书记重要指示批示和重要讲话精神主动健全完善任务台账,实现工作任务“一单清”,驻局纪检监察组跟进建立监督台账,确保监督检查“一账明”,派驻纪检监察组与驻在部门之间形成了“同向发力、同频共振”的良好互动,派驻监督的“探头”也越擦越亮。”驻市水务局纪检监察组组长苏海鹏表示。

市纪委监委驻天津美术学院纪检监察组

贴身监督护航“阳光招生”

全国联考外,还要通过本校校考,才能最终获得入学资格。这就意味着校考从命题到监考、阅卷乃至最后的录取,全链条都存在着廉政风险。”驻天津美术学院纪检监察组纪检监察室副主任刘平告诉记者。

为加强监督,该组针对招生考试工作存在的难点、群众反映的热点、改革发展过程中的堵点,开展调研。通过主动约谈招生办负责同志,发现各个工作组未设置监督员,存在监督缺位问题,要求招生办立即建立招生监督工作联络机制,在招

考工作各小组设置监督员,做好动态跟踪:考前对全体考务人员开展集体廉政谈话,强调招生考试的权威性、严肃性、保密性,划清红线、严明纪律;考中做好全程监督,紧盯考场设置、候考、阅卷等关键环节进行现场监督,坚决防范暗箱操作、串通作弊现象发生。同时,通过实地走访、听取汇报、廉政提醒等方式进一步把严招录关。

在调研中,派驻纪检监察组还发现驻在单位招生考试工作中存在部分条款、规定不够细化,可操作性不强等问题,推动天津美术学院先后制定

信访举报

举报电话:022-12388
来访请到:天津市和平区安徽路8号市纪委监委接待室
来信请寄:天津市监察委员会举报中心收(邮编:300060)
信封上注明“信访举报”“群众来信”字样,一律免贴邮票,免付邮资。
举报网址:https://tianjin.12388.gov.cn/
举报微信:海河清风
客户端:天津纪检监察网

